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COMUNE DI JESI
Provincia di Ancona

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero:   143          Data:     30/11/2007

OGGETTO:  INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  PENTERICCI 
MARCELLO DEL GRUPPO D.C. IN MERITO AL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DI CORSO 
MATTEOTTI

Il  giorno  30 Novembre 2007,  alle ore  15:00,  nella Sala del Consiglio, in Jesi,  si  è riunito il  Consiglio Comunale, 
convocato nelle forme e nei termini di legge.

Eseguito l’appello nominale risultano presenti:
NOMINATIVO PRESENTE NOMINATIVO PRESENTE
AGNETTI SILVIO S MANNARINI GILBERTO S
ALBERICI ANTONINO S MARASCA MATTEO S
BELCECCHI FABIANO N MASSACCESI DANIELE S
BEZZECCHERI EMILIO S MELAPPIONI AUGUSTO S
BINCI ANDREA S MONTALI GIANNI MARIA S
BRECCIAROLI LUCA S NEGOZI LEONELLO S
BUCCI ACHILLE N PENNONI MARIA CELESTE S
CARDELLI RITA S PENTERICCI MARCELLO S
CHERUBINI GUGLIELMO S POLITA MARCO N
CINGOLANI PAOLO S ROSSETTI SIRO S
COLTORTI UGO N SANTARELLI PIERLUIGI S
D'ONOFRIO MARCO S SANTINELLI CESARE S
FANCELLO DANIELE S SANTONI MARTA S
FRATESI CLAUDIO N SARDELLA MARIO N
LILLINI ALFIO S TITTARELLI GIULIANO S
LOMBARDI NAZZARENO S

Presenti n. 25 Assenti n. 6

Sono inoltre presenti i seguenti assessori: TONELLI STEFANO, AGUZZI BRUNA, OLIVI DANIELE, MAIOLATESI 
GILBERTO, SORANA VINCENZO, CONTI VALENTINA
Il consigliere straniero aggiunto KIBUUKA NANSUBUGA MOLLY risulta Presente S/N ( S)
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa MANCINI LAURA.
Accertato che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta, il PRESIDENTE. CINGOLANI PAOLO 
assume la presidenza.
Scrutatori: BEZZECCHERI EMILIO, MANNARINI GILBERTO, MONTALI GIANNI MARIA.

Il Consiglio prende in esame l’oggetto sopraindicato.
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INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  PENTERICCI 
MARCELLO DEL GRUPPO D.C. IN MERITO AL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DI 
CORSO MATTEOTTI

Il sottoscritto Consigliere Comunale

Premesso

− che il  Prof.  Vittorio Massaccesi  Suo grande estimatore ed elettore  conclude da mesi  i  suoi 
articoli  sulla  Voce  della  Vallesina  con  le  seguenti  parole  “Et  censeo  Matteotti  cursum 
renovandum est”;

− che la conclusione è stata di recente modificata in “Matteotti cursum renovandum est”;

− che non traduco il latinorum del Prof. Massaccesi perchè il significato è chiaro. Corso Matteotti 
va rinnovato e pedonalizzato senza altro indugio;

− che però la questione va inquadrata in progetto più vasto i cui elementi mi permetto di indicare:

1) pedonalizzazione di Corso Matteotti con eliminazione dei marcipaiedi e messa in loco di 
panchine e fioriere. Rimozione di tutto il traffico pubblico e privato.

2) Amplimento  del  parcheggio  Zannoni  mediante  creazione  di  posti  macchina  ai  piedi 
dell'impianto di risalita.

3) Completamento ascensore ex SIMA.
4) Reperimento  di  parcheggi  riservati  per  i  residenti  presso  l'appannaggio  e  nelle  vie  XX 

settembre, Mura Orientali, Mura Occidentali e N. Sauro.
5) Utilizzo pubblico dell'ascensore Viale della Vittoria, Via Mura Occidentali;
6) Utilizzo gratuito parcheggio Mercantini;

- che è stato presentato il programma di governo 2007-2012;

CHIEDE

Al Sindaco ed alla Giunta:
1) se gli interventi di cui sopra sono programmati come priorità negli anni 2008-2009;
2) se sono previsti nella realizzazione tutti gli interventi indicati che permettano finalmente di 

creare una pedonalizzazione decorosa e compleata.



PUNTO N.6 - DELIBERA N.143 DEL 30.11.2007

INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  PENTERICCI 
MARCELLO DEL GRUPPO D.C. IN MERITO AL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DI 
CORSO MATTEOTTI

Entrano: Rossetti e Tittarelli
Esce: Belcecchi

Sono presenti in aula n.25 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

PRESIDENTE DEL C.C. - CINGOLANI PAOLO: Passiamo alla interpellanza n. 6 presentata dal 
Consigliere Comunale Marcello Pentericci del gruppo D.C. in merito al progetto di riqualificazione 
di Corso Matteotti.

CONS.  PENTERICCI  MARCELLO  -  D.C.:  Io  pensavo  che  dopo  la  presentazione  della  mia 
interpellanza  ci  fosse  stata  già  una  vittima,  perché  su  Voce  della  Vallesina  del  25  novembre 
nell’articolo dell’amico Massaccesi era scomparso il latino, invece in Voce della Vallesina di questa 
mattina  io  trovo  questo  articolo  che  incomincia:  “Ego  Matteotti  Corsus  renovandus  sum”  e 
conclude: “et censio Matteotti Corsus renovandum est”, ora la censura non c’è stata e siamo tornati 
a dire le nostre cose con tutta libertà. Il latino, latinorum, è chiarissimo. Io ho presentato questa 
interpellanza perché a mio parere Corso Matteotti così com’è è impresentabile e quando piove è 
anche impercorribile perché è pieno di buche. Io ho vinto una causa perché ho fatto la fotografia di 
Corso Matteotti con l’acqua, era chiaro che lì la gente poteva cadere facilmente. Corso Matteotti a 
mio parere, oggi che si discute del programma del quinquennio, deve essere un progetto prioritario, 
ma non soltanto Corso Matteotti ma tutte le questioni che ineriscono a Corso Matteotti e cioè i 
parcheggi, le soste, tutte queste cose devono essere viste in un quadro generale. Queste soluzioni 
devono essere rapide. È vero che il Comune non ha tanti mezzi, ma è vero altresì che il Comune 
deve partire da questo progetto perché non è un lusso per la città, ma è una necessità che ormai non 
sfugge a nessuno, jesino e non jesino. Siccome poi parleremo del programma quinquennale io credo 
che su questa situazione si debba investire finanziamenti partendo da subito.

ASS.  TONELLI  STEFANO:  La  questione  del  Corso  abbiamo  già  detto  che  è  una  questione 
importante, che sarebbe meglio, sarebbe opportuno e si lavorerà per fare in modo che quando ci 
saranno  le  celebrazioni  pergolesiane  del  2010  abbiamo  la  possibilità  di  essere  a  posto  con  il 
progetto del Corso Matteotti, sapendo che quando si dice questo bisogna anche rendersi conto che i 
problemi ci sono perché del Corso se ne parla da quando sono qua nel 91 e quindi evidentemente 
qualche problema ci deve essere nell’affrontare un tema di questo genere. Il problema finanziario è 
grosso, bisogna intervenire di concerto con Gorgovivo, con Multiservizi che deve fare il rifacimento 
della struttura fognaria, non soltanto sul Corso ma anche in Via Cavour e in Via XV Settembre, 
bisogna intervenire urgentemente soprattutto in Via XV Settembre. Su questo dobbiamo ancora 
avere la certezza che Multiservizi abbia le risorse per intervenire sulle fognature. Credo che sia 
chiaro a tutti che è impensabile che noi andiamo a fare il Corso e Via XV Settembre per poi rifare le 
fognature tra 3-4 anni, quindi è una sinergia assolutamente necessaria. Multiservizi ci ha detto che 
se viene approvata la  variante finanziaria  e quindi  se arrivano più soldi  dalle  contribuzioni dei 
cittadini di fatto ci sarà la possibilità finanziaria di fare l’intervento su Corso Matteotti, su Via XV 
Settembre  e  su  Via  Cavour.  Quando  succederà  questo,  spero  a  breve,  il  problema sarà quello 



finanziario di questo Comune che dovrà intervenire su questo segmento decisivo del centro storico e 
dovrà farlo sapendo che deve intervenire su tutto il resto della città e quindi bisognerà cercare di 
coinvolgere sul progetto del 2010 come abbiamo dichiarato anche nella conferenza stampa ieri, gli 
Assessori  che  erano  presenti  per  la  presentazione  di  un  progetto  sul  Palazzo  della  Signoria, 
chiedendo  il  coinvolgimento  dei  Parlamentari  marchigiani,  perché  se  vogliamo  fare  delle 
celebrazioni pergolesiane importanti non lo possiamo fare soltanto con il bilancio del Comune di 
Jesi, e cercare anche il coinvolgimento in un progetto culturale e di investimenti sui palazzi storici 
anche  delle  categorie  che  sono  anche  molto  importanti  in  questa  città.  Il  mio  obiettivo,  se  si 
verificano queste condizioni, è quello di poter fare questi interventi entro il 2010, se non ci riesci è 
chiaro che nel 2010 è chiaro che non è possibile essere col Corso aperto, quindi bisogna vedere – e 
non sono in grado di dirlo adesso – come ci possiamo organizzare. Il progetto del rifacimento del 
Corso c’è e quindi al limite va visto se ci sono eventuali modifiche da fare, però già è stato vinto 
con un appalto concorso alcuni anni fa. Sulla questione dei parcheggi vedo nella sua interrogazione, 
la questione del parcheggio Zannoni non è possibile ampliarlo, almeno non nei termini in cui scrive, 
c’è  un  progetto  approvato  dalla  Giunta  che  prevede  che  ci  sia  una  sistemazione  a  verde  con 
camminamenti  pedonali  e  io  lo  porterò  (adesso non c’è  Binci,  lo  comunico  dal  microfono)  in 
commissione penso entro 15 giorni. Ieri sono andato in circoscrizione. Quindi quella sarà un’ara 
verde con camminamenti, con un progetto già approvato dalla Giunta nel 2004, come previsto dal 
piano regolatore.  Per fare i  parcheggi bisognerebbe fare una variante,  se il  Consiglio decide di 
buttare a mano tutto quel vecchio progetto e fare una variante lo può fare, ma io ritengo che non sia 
opportuno. Il completamento dell’ascensore ex Sima: con difficoltà sta andando avanti quel lavoro, 
abbiamo fatto una riunione con la ditta Palazzetti, ci sono stati dei problemi grossi prima con la 
Sovrintendenza e poi con alcune strutture che si sono trovate in difficoltà tecniche, che si sono 
trovate  nel  momento  dell’esecuzione  dei  lavori  da  parte  della  ditta,  abbiamo  fatto  una  forte 
pressione  nei  confronti  della  ditta  Palazzetti  affinché  termini  al  più  presto  questa  opera 
dell’ascensore all’ex Sima. Sulla questione dei parcheggi bisogna vedere se ci sono delle possibilità 
e quindi fare uno studio di fattibilità dei parcheggi sotterranei anche valutando che effetto avrà 
l’immissione  dei  parcheggi  dell’area  Mercantini,  questo  ancora  non  lo  possiamo  sapere,  però 
sicuramente questo sarà una delle questioni su cui cercheremo di fare uno studio di fattibilità e 
vedere come poter aumentare le disponibilità di parcheggi sotterranei in questa città. In linea di 
massima le questioni sono queste, non è che si possono fare i miracoli, perché i miracoli non li fa 
nessuno,  i  soldi  sono  questi,  se  siamo  bravi  e  c’è  una  sensibilità  dei  nostri  parlamentari,  del 
Governo e della  Regione di  farci  avere i  finanziamenti  potremmo fare delle cose più belle per 
questa città per il 2010, sennò faremo con quello che abbiamo. Nel faremo con quello che abbiamo 
sicuramente valuteremo anche le condizioni del Corso per vedere quali interventi possono essere 
fatti in questo momento tampone, o nel caso non si potesse realizzare niente nel 2010 in modo più 
dignitoso il tamponamento.

CONS. PENTERICCI MARCELLO - D.C.: La risposta che mi è stata data ovviamente è del tutto 
insoddisfacente, perché non si dice, non si vuole dire che questa è una priorità, un’urgenza per cui 
bisogna intervenire non aspettando i miracoli che non si fanno, ma l’Amministrazione Comunale se 
ne deve assumere tutte le responsabilità. Chi amministra sa benissimo che più degli onori sono i 
dolori, per cui questo è un dolore grosso che noi non possiamo trascinare fino alle celebrazioni 
Pergolesi o forse fino alle elezioni amministrative che non sono poi tanto lontane dalle celebrazioni 
pergolesiane, ma che dobbiamo intervenire subito. Quindi io invito l’Amministrazione Comunale 
proprio da oggi a mettere insieme progetti concreti e non fumosi e non pensare agli ascensori che 
possono essere fatti nel Palazzo della Signoria, perché quelli sono studi culturali che non saranno 



mai realizzati. Bisogna invece amministrare in maniera concreta, precisa, con i finanziamenti che ci 
sono, risparmiando sul superfluo. Questa è la capacità di un’Amministrazione che vuole veramente 
incidere  sulla  vita  dei  cittadini  e  della  città.  Io sono certo che a  lungo andare  questo latino si 
trasformerà nel latino autentico,  che era quello di  delenda Cartago, e vuoi pensate che delenda 
Cartago si può anche trasformare in qualche altra cosa. 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA F.to CINGOLANI PAOLO

PUBBLICAZIONE

N ……………..Registro Pubblicazione
La presente deliberazione viene Pubblicata oggi all’Albo Pretorio del Comune e vi rimarrà affissa 
per 15 gg. Consecutivi. 

Jesi,lì_______________________ IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

La stessa è pubblicata sul sito del Comune: www.comune.jesi.an.it 

La presente copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.

Jesi, lì …………………… IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

ESEGUIBILITA’ – ESECUTIVITA’

-La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile dall’Organo deliberante

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

-La presente deliberazione è divenuta esecutiva dal                           in quanto:

-(  )Decorsi 10gg. Dalla pubblicazione all’Albo Pretorio

-(  )Decorsi, senza esito, 15 gg. dalla richiesta di esame al difensore civico

-(  )Confermata da Consiglio Comunale con atto n. ……… del …………..

Jesi, lì IL SEGRETARIO GENERALE

http://www.comune.jesi.an.it/
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